

晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员田家宾：

“曲艺党课”让理论宣讲“潮起来”

在晋中市榆次区北关街道，一场别开生面的“党课”引得台下笑声连连、掌声不断。晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员田家宾手持快板，用诙谐的榆次方言宣讲党的二十大精神：“政策春风到咱村，大棚里头种黄金；党员带头谋发展，老百姓的日子甜盈盈……”这位用曲艺宣讲党的创新理论的宣讲员，三年间创作20余部作品，让理论宣讲“活”起来。

“包袱”里装着大道理

“过去一听理论宣讲，有人就打瞌睡。现在咱把‘文件话’变成‘家常话’，观众笑着就把政策记住了。”田家宾是晋中市曲艺家协会主席，也是当地有名的相声演员。他创新推出的“曲艺党课”，将党史故事编成相声、快板、莲花落等段子，在剧场、社区、学校演出100余场。

在自创相声作品《借条》中，他用“捧哏逗哏”再现党员在日常生活中的本色，永远保持着一颗先进的心；在评书《智慧的小褚铁》里，他讲述了一代廉吏从小就有着良好的家风，从而在他成为尚书后仍能够保持清廉家风的故事。有老党员评价：“笑着笑着就红了眼眶，这样的党课听得进、记得牢。”

“土味儿”宣讲接地气

为了让创新理论“落地生根”，田家宾的创作紧扣民生热点。疫情防控期间，他创作相声剧《疫情当下》；晋中市推出“怡然见晋中”城市文旅品牌，他编排群口相声《最佳代言人》；学习贯彻晋中市第五届党代会精神，他创作的莲花落《幸福的孙悟空》成为“家常”版的“政策解读”。

“宣讲不能光‘高大上’，还得‘对胃口’。”他常带着晋中市曲艺家协会全体人员深入田间地头调研采风。在昔阳县长岭村采风时，看到农文旅融合发展转型快速、精准，农民自发形成旅游模式，他立刻创作了小品《来我家旅游》，用“是拆迁旧房还是旅游开发”的剧情，让村民们的担心变为了开心。

从“一个人”到“一群人”

如今，田家宾在晋中市曲艺家协会组建起8人的“文艺宣讲小组”，培养了一批年轻宣讲骨干。“90后”成员邱伯豪说：“田老师总说，宣讲员要‘上接天线、下接地气’，曲艺是‘小舞台’，理论是‘大文章’。”田家宾

正筹备莲花落新作《三块石头》，在抗日战争胜利80周年之际，将创作一段讲述真实发生在榆社县的红色革命故事。他笑道：“只要群众爱听，我这‘理论相声’就要一直说下去！”

从“照本宣科”到“声”入人心，既有理论高度，又有现实温度，田家宾用曲艺的形式开出了宣讲良方，让党的创新理论飞入寻常百姓家。



田家宾

本版统筹：史俊杰

晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员赵丽君：

思政园丁点燃信仰之火

从三尺讲台到晋中沃野，晋中师范高等专科学校副教授赵丽君的身影始终奔赴在理论传播第一线。作为一名思政教师，她深耕课堂，以透彻的学理剖析为青年学子点亮思想灯塔；身为晋中市“同心圆”宣讲团宣讲员，她走向社会，用鲜活的实践案例为基层群众解开理论密码。十余载时光，她以思政园丁的赤诚与理论播种者的担当，持续深耕时代沃土，不断在理论与实

“理论活水”浇心田 在课堂上点燃青春之火

面对音乐教育专业的学生，赵丽君深知要用年轻人喜闻乐见的方式“翻译”理论。一场《以新姿态奋进中国式现代化新征程》的宣讲，用VR技术让历史画卷“活”现眼前，用身边案例让宏大目标变得可感可触。学生们不再是被动听众，而是沉浸式体验者。雷鸣般的掌声中，学生们纷纷激动地说：“要勇做中国式现代化的奋进者、开拓者！”在宣讲党的二十大精神时，她将深邃思想融入生活点滴，广大青年听得入神、记得认真——她用创新“活水”，浇灌年轻的心田，点燃澎湃的青春信仰之火。

“精准滴灌”润青春 在交流中激发行动之力

在晋中广播电视台“大家谈 宣讲到基层 精神入人心”栏目的镜头前，赵丽君将“理论滴灌”的方法论拆解成具象的教学密码。这位从高校讲台走向基层宣讲台的“播种机”，创造性地将理论深度、实践温度与传播质效熔铸为三维坐标，构建起“理论—实践—传播”的闭环体系。

她精心制作多个宣讲微课视频，在晋中广播电视台滚动播放，形成“电波里的理论播种机”效

应。更有单位慕名邀请她开展定制化宣讲，使党的创新理论不仅成为知识体系，更内化为青年群体的价值坐标，激发了广大青年的行动之力。

深耕厚植沃土 在坚守中筑牢信仰之基

“让党的创新理论在基层扎下根、开好花”，是赵丽君不变的信念。她以思政教师“六个要”为标尺，在“政治强、情怀深”中熔铸忠诚，在“视野广、思维新”里探索路径。她坚持先学一步、深悟一层，将党的创新理论精心“烹饪”——化作“耳熟能详的语言”，嵌入“喜闻乐见的形式”，融入“生动鲜活的事例”。无论是将党的二十大精神融入课堂激发青年担当，还是探索多元形式让党的政策深入寻常百姓家，她始终如一：深耕基层理论的广袤沃土，做一名勤恳的“园丁”，用每一次真诚宣讲、每一堂生动思政课，播撒真理的种子，筑牢青年坚如磐石的信仰之基，让党的创新理论在晋中大地结出累累硕果。

赵丽君老师，这位思政园丁，用知识的甘霖滋养心田，用真理的光芒照亮前路。她的声音，是校园里点燃理想的火种，是田野间催人奋进的号角，更是“同心圆”中连接党心民心的温暖纽带。在让党的理论“声”入人心的道路上，她将连续以实干浇灌，静待思想之花处处绽放。



赵丽君

践的
双向
滋养中谱
写动人篇章。